

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 協辦單位：國姓生活美學協會
 南投縣社區大學國姓分校
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356



發行人兼總編輯：何治郎
 副總編輯：詹弘立、吳健麟、陳澤芳
 責任編輯：一版李啓弘 二版蔡喬
 三版吳健麟 四版林一曠
 電腦排版：彭雙輝 校稿：林秀鳳
 印行：協誠美術廣告有限公司
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net

國姓鄉 103 年 五合一選舉結果出爐

【詹弘立報導】國姓鄉第 17 屆鄉長、第 20 屆鄉民代表及第 20 屆村長選舉，經於 103 年 11 月 29 日投開票結果，各類選舉當選人、得票數如下：
 鄉長：丘埔生 6,726 票；鄉民代表第一選區（國姓村、石門村）：陳春綢 974 票、吳振懿 592 票，第二選區（大旗村、長流村、長豐村、長福村、北港村）：劉昌坤 812 票、黃洋琴 798 票、

邱秋榮 795 票、彭國珍 790 票；第三選區（福龜村、乾溝村、柑林村）：羅智彬 907 票、黃建勳 855 票；第四選區（大石村、北山村、南港村）：謝佛青 782 票、林東漢 609 票、林雲生 571 票。
 村長：國姓村陳振榮 742 票、石門村李文連 691 票、大旗村范旭南 453 票、長流村羅廣霖 611 票、長豐村謝進春 314 票、長福村陳俞萱

369 票、北港村劉醇良 872 票、福龜村邱昌賢 736 票、乾溝村田基堯 337 票、柑林村許淑鑽 500 票、大石村楊永瑞 501 票、北山村劉煥鋒 788 票、南港村彭偉政 714 票。
 本鄉參選第 18 屆縣議員第五選區候選人邱美玲，以得票數 6,663 票（埔里鎮 2,633 票、國姓鄉 3,877 票、仁愛鄉 153 票）當選。



拿搶成功冠軍 迎接林鄉長榮歸故里

文：何緒天

八年多前林福峯鄉長參選鄉長時的選情十分緊繃，適逢公所舉辦搶成功競賽，南港村子弟組隊參加，一舉拿下男子組冠軍（照片上朱淑華提供），一時鄉親士氣大振，集中力量將林鄉長送進鄉公所。

而林鄉長辦完今年搶成功競賽後，即將帶著亮麗的政績退休。這回南港村子弟又組成南港逐鹿隊再度勇奪男子組冠軍（照片下何治明攝），很有拿冠軍迎接林鄉長榮歸故里的意義，南港村子弟這兩次的傑出表現，讓林鄉長夫婦非常感動、感激，鄉長夫人朱淑華女士希望本報能將這件值得一記的美事，特別報導出來。

今年南港村冠軍隊伍逐鹿隊，由村長彭偉政、村民彭冠禎、徐正倫、林益民、吳德政、吳政鴻、吳明勳、林德昇、林柏文、羅文裕、彭翔鴻、施鴻吉等人組成。



不可能的任務 林福峯鄉長辦到了

文：國姓鄉公所 秘書李孟秋

國姓鄉為南投縣貧脊鄉村，除統籌分配稅款外，最大宗歲收 - 房屋稅及地價稅，也不過約 800 萬元，要應付每年全鄉約 1 億 9 千萬歲出預算，實屬不可能任務，更遑論還得籌款還清債務，但林福峯鄉長辦到了。
 林鄉長於民國 95 年 3 月就任以來，即面臨嚴重財政考驗，當時未償負債尚有 2,583 萬 2 千元，縱然擰節各項開支，仍得每年籌款 516 萬 6 千元償還債務，就算爭取上級補助，亦難彌平歲入歲出缺口，這期間自 95 年至 98 年（亦是鄉長第一任時

期），可堪稱財政動盪期。直至民國 99 年，終將負債還清，但另一嚴苛考驗隨之而來，此時員工薪資延宕發放、工程款項亦無法如期付款，為解決上述情況及考量各項建設工程不能停滯，於 100 年舉債 1 千 500 萬元來應付財政缺口。這段期間，經林鄉長深思熟慮後，做了些重大政策，在節流部分，包含將各項活動改為每二年舉辦一次；開源部分，積極爭取補助辦理各項建設，其中最為顯著是疏濬工程、標售有價土石，因此這期間不但又還款 700 萬元，

還將歷年來赤字轉為剩餘約 1 千 500 萬元，稱之為財政轉變期。
 民國 101 年開始，不但還清所有債務，每年尚能有賸餘，至 102 年累積賸餘約 2 千萬，截至 103 年仍持續穩定成長中，這段期間，可稱國姓鄉財政穩定期。
 林福峯鄉長歷經近 9 年的努力，終於完成了不可能的任務，除了還清歷年來的負債，更有餘裕辦理各項活動及建設，充分展現客家人奮力不懈的硬頸精神。

西方諺語有云：「成功了有一百個爸爸，失敗了找不到母親。」人情冷暖、世態炎涼歷來如此。首先要安慰參選未能如願的女士先生們，休息一下後，再接再勵的準備未來四年的選戰吧！從哪裏跌倒，就從哪裏爬起來！機會永遠是留給準備好的人。此次五合一選舉，是我們首次面對最複雜的政治活動，有許多面向值得探討，在此謹提出粗淺管見就教諸位鄉親。
 從縣長選舉而言，這次選舉藍軍在本鄉初嚐敗績，藍大於綠的傳統局面被打破了，未來政局的發展值得觀察。這種結果當然和大環境對執政黨不利有關，吾人認為李文忠的操盤者，在各村鼓勵地方人士參選村長、代表，也有一定的影響。除了大旗、大石二村村長同額競選外，各村長、代表戰況十分激烈，令執政黨基層動員

幹部，為了自身的選戰自顧不暇，藍軍原本具有的動員網絡有了疏漏，這是綠軍策略運用成功之處。
 縣議員部份，在大家擁護之下，將新人邱美玲以第三高票的佳績送進縣議會，創造了本鄉首位女性議員的記錄，也在複雜的選情中，為本鄉保住一席縣議員。這得力於彭寶聰、邱美玲夫婦堅強的戰鬥意志、多數鄉親的熱情支持，及戴世詮議員將埔里長年經營的選區，全數的移交予邱美玲，並大力協助得到二千餘票的佳績，為本鄉培養接棒的人才，功不可沒。雖然在鄉長選舉不幸落敗，但也已為本鄉未來發展，做出有力的貢獻。

回顧歷屆鄉長選舉，本鄉曾有四次打破行家眼鏡的紀錄：第一次是約在四十年前，國民黨提名本鄉政治世家彭華錦之子彭富順，對手為鄉公所課員調任鄉農會推廣股農事指導員的陳元豐，當時他僅有各村農事研究班幹部的助選，竟打敗動員全鄉力量輔選的對手，令人嘖嘖稱奇！
 第二次約在三十年前，當時本鄉農村經濟繁榮、農會業務一片興旺，由農會支持的候選人，在鄉內有結拜兄弟兩三百人之多，幾乎鄉內精英均網羅其中，聲勢十分龐大。對手是一位默默無聞的謝雙和，他在省府服務、隻身回鄉參選，支持者都是

一般農民，鮮有地方有力人士。選舉結果脫穎而出，令基層民眾振奮不已。
 第三次是八年前，林鄉長福峯的對手，曾任二屆鄉長、一屆縣議員，選戰經驗自然十分老到。當時全鄉較有實力的人士都表態支持他，聲勢頗為浩大，且資源豐富。林鄉長面對強敵，偕同夫人朱淑華挨家挨戶拜訪請託，打動選民、突破重圍而當選。
 第四次是丘埔生課長和戴世詮議員的選戰，戴議員八年多的議員任期，全心投入服務民眾，且為地方爭取到一億多元的建設經費，又受到村長、代表等的擁護。而丘課長受到地方人士鼓勵，

投入的時間不到一年，論聲望、知名度、可用資源，均不及戴議員，但在勤於拜訪的努力之下，選舉結果卻能脫穎而出，令人出乎意料之外。
 締造這種打破行家眼鏡紀錄的原因為何？是客家人的硬頸精神？還是國姓這塊土地的水土孕育出國姓人特有的性格？
 依據法令規定，12 月 25 日新任鄉長要宣誓就職，接下印信執掌鄉政。鄉民代表也要同日就職後，選出主席、副主席。而鄉公所與代表會之間的關係，如車之二輪、鳥之雙翼，期望二者之間是監督而非刁難、制衡而非牽制，是對事而非對人。做到「投票結束之日，就是團結建設之時」的目標，共為鄉務發展、鄉民福利攜手合作，邁向願景而努力。



搶 成 功 花 絮



長豐村花轎競賽以虎頭蜂巢結構黏築而成，創意十足，奪得第一名。



林鄉長、戴主席共同恭迎國姓爺安座成功廣場，庇祐國泰民安。



北港村碧雲宮女子神轎隊，以罕見的蓮花踏步遶境踩街演出。



國姓年度搶成功文化系列活動湧入觀光人潮。



攻城只為登頂，登頂就要奪旗，無論奪得先後，就是成功的精神象徵。



林鄉長 8 年 10 個月任期前夕，圓滿為 2014 國姓搶成功劃下完美句點。



三腳採茶一直是客家傳統戲曲的經典，隨著社會型態改變，表演者或多或少都會創意入戲。



睽違 2 年的客家歌謠比賽，2014 復辦，獲得全各地客家隊伍踴躍參賽。



繼紙風車兒童劇團的魅力之後，金鐘加冕的超級夜總會，創造了全鄉 5 合 1 選舉人口 1/3 強的觀眾人潮。

2014 國姓客庄大節慶 成功圓滿落幕

文：詹弘立 圖：何治明

2014 客庄 12 大節慶—國姓搶成功系列活動，於 11 月 13 日花轎創意競賽熱鬧登場，14 日搶成功大賽國中、小組預決賽，15 日上午各宮寺廟遶境祈福、下午成功廣場精彩三腳採茶大會及搶成功大賽女子組預賽，晚上夜市廣場邀請金鐘表演團體超級夜總會歡樂登台，16 日上午展開搶成功大賽男子組預賽，成功廣場同時舉辦客家歌謠大賽及擲茭競賽活動、下午進行搶成功大賽男、女子組決賽。一連 4 天熱鬧競技，除國姓之美成功相隨攝影比賽訂於 12 月 5 日評審、9 日頒獎外，各組佳績如下：

創意花轎競賽，計有 10 隊參加：第一名長豐村，第二名長流村、大旗村，第三名乾溝村、北山村、南港社區發展協會；搶成功大賽國小組，含鄉內國小計有 18 隊參加：第一名埔里國小，第二名魚池國小，第三名國姓國小，第四名北投國小；國中組計有 8 隊參加：第一名信義鄉同富國中，第二名草屯國中，第三名北梅國中，第四名埔里國中門牛隊。

搶成功大賽女子組計有 24 隊參賽：第一名龍成女戰隊，第二名國姓村隊，第三名財團法人台灣護聖宮教育基金會，第四名大坑登山 A 隊；男子組 32 隊：第一名南港村逐鹿隊，第二名龍成戰隊，第三名南港愛心會，第四名南投縣國姓跆拳道協會。

停辦二屆今年甫復辦的成功盃客家歌唱大賽計分：長青團體組第一名大湖社區葉秀英、第二名台中市曲藝學會張文彬、第三名客家特色協會賴竹芳；長青流行組第一名台中市客家文化協進會曾清和、第二名台北市三興隊吳錦源、第三名個人參賽廖明喜；傳統組第一名竹東商華高愛盧、第二名客家特色協會杜芸鳳、第三名台中市曲藝學會廖淑惠；流行組第一名愛樂隊廖秋伶、第二名台中市曲藝學會曾秀雲、第三名個人參賽梁素玉；少年組第一名台中市曲藝學會陳俐文、第二名大湖社區黃詩涵、第三名國姓 B 隊徐沛羽；團體組第一名台中市曲藝學會、第二名大湖社區、第三名客家特色協會。

佛光會清德分會會員大會

國際佛光會清德分會於 11 月 2 日，假國姓社區活動中心，召開 103 年度會員大會。由分會會長范玉秀主持，清德寺慧龍和尚開示指導。會員踴躍出席、會議圓滿。佛光會贈送會員紀念品，及多冊好書，供會員閱讀。

村里推動資源回收工作

行政院環保署補助辦理「103 年度村里推動資源回收工作運動計劃」，由縣府

派出相關專業人員，於 11 月 3 日假國姓社區活動中心，舉辦宣導活動。內容包括資源回收保護環境、包裝不過度、地球不大肚、電池回收三部曲、三沖三洗農藥瓶……教導民眾環保概念常識做環保。

鄉老人會理事會議

國姓鄉老人會於 11 月 5 日，假國姓鄉老人文康中心，辦第 8 屆第 7 次理事會，審查互助會名冊、互助會業

務財務收支情形，會務討論中熱烈討論、交換意見，以策業務之改善推展，一切依政府規定作業推展。

多元環保教育活動

國姓鄉公所 103 年度環境教育有活動，由清潔隊主辦，帶領鄉內各社區環保志工，於 11 月 7 日前往王功漁港地區，參訪環境業務工作情形。並前往鹿港玻璃館參觀、做 DIY 工藝品、走訪鹿港老街。

地方動態

◎洪慶森◎



國姓區外丹功辦事處參加縣協會聯誼會

國姓區外丹功辦事處於 11 月 9 日，前往南投市南島會館，參加縣中華外內丹運動協會 103 年度會員代表大會，暨會員聯誼活動。會員們抱著歡喜心、學習心前往。國姓區於會中受獎的有：開發新會員績優獎、及表揚 80 歲以上高齡長青會員 13 人，其中最高齡的會員

是 94 歲的黃陳純菊女士。國姓鄉公教退休人員秋季一日遊

南投縣公教人員退休協會國姓區，由協會委員胡溫娟老師召集 86 位會員暨眷屬，於 11 月 12 日參加 103 年度秋季旅遊聯誼，前往屏東三地門原住民族文化園區體驗之旅、參觀北迴歸線太陽館。兩輛車各由胡老師、陳文江先生熱心帶隊，服務週到、歡喜快樂。

大家來喝咖啡
林言謙 (咖啡) 0937-7125 2721430 福龜村中 206 之 5 號
黃三郎 (咖啡) 049-27213 福龜村中 190 號
李添資 (咖啡) 049-27239 福龜村中 222 號
張順嬌 (咖啡莊園) 049-27200 福龜村中 255 號
周紅秀 (咖啡) 0910-7226 福龜村長
彭春福 (咖啡) 049-27231 福龜村長
彭財興 (咖啡) 049-27221 福龜村富久
林文弘 (咖啡) 049-27220 國姓村國 號
劉穎恬 (咖啡) 049-27203 國姓村國 之 8 號
郭和平 (咖啡) 0921-7056 石門村國 號
巫叔憶 (咖啡) 049-24610 北港村國 9 號
王慶祥 (咖啡) 049-24616 北港村北 1 號
曾林香英 (咖啡) 049-24612 北港村北
洪義雄 (咖啡) 049-24615 北港村北
呂碧云 (咖啡坊) 0985-3056 台中市太 路 391 號
洪秋宗 (開農場) 0910-5064 北港村長 號
蔡喬 (喬咖啡) 0932-6750 南港村南 號
邱信評 (咖啡) 049-24314 長流村大

廣



隱藏山林間的幸福小學～長福國小

校長 柯志忠

如果有人問起長福國小最大的特色是什麼，個人定不加思索回答，就如校名一長福，「長久幸福」、「長福綿綿」，幸福就是本校最大的特色。

走入校園映入眼簾的是林蔭蒼鬱、綠意盎然的綠色校園，搭配紅色跑道，與林木圍繞的校舍建築，就如同置身於畫中。這是視覺上的幸福饗宴，令人陶醉，多了一份悠繖舒適的心境，是孩子們最佳的學習環境，亦是境教的最佳示範。

學生人數不足 40 人，原本是我們的劣勢，但在全校同仁戮力同心的付出下，卻成了我們深化各項教育課程的優勢。在歷經幾位前輩校長用心的帶領，學校同仁們無私的奉獻，以及社區家長熱心的協助下，學校獲得無數的殊榮，舉凡閱讀磐石、教學領導卓越、藝術教育推廣團體績優等獎項；在學生數不到 40 人的情況下，學校的孩子們也在體育項目一排球比賽中得到多次的獎盃。獲獎並非我與同仁們從事教育的主要目標，但師生們的努力成果，卻不因學生數少，而掩蓋光采。

學區是單純的農村，學生來源有近七成符合教育優先

區的指標，雖尚不及偏鄉學校標準，但基本上就是偏鄉學校，使同仁們更加用心與付出。提昇學生的學習成就，是全校同仁共同努力的方向與目標。我們透過閱讀推動，強化工具學科能力；也落實補救教學的機制，希望將每一位孩子都帶上來。多位同仁因住宿之便，甚或在家長未能準時來接送的情況下，都願意自動陪伴，協助關照孩子的課業，無私奉獻，這是長福孩子的另一種福氣。

學生的學業成就或許仍有許多的進步空間，但教育是充滿多元的發展與選擇，因此，「健康、自信」是我與同仁們重要的教育推動目標，這是我們對孩子們成長發展，期許的願景圖像。晨跑活動是學校持續推展的活動，中低年級每週排定的律動課程，以及課後中高年級的排球訓練，透過鍛鍊學生體能的活動，期待在健全的身心基礎下發展孩子們的各項潛能。讓學生有發表上台機會一直都是我們課程的一部分，舉凡朗讀、演講訓練、長福小棧的才藝表演等，期使學生們在課業學習之餘，透過個人或團體的表演，展現每個孩子不同領域

的潛能，建立孩子的自信，能夠使每位孩子在不同領域中持續學習，不斷精進。孩子們自信的養成，更是促進他們未來發展的最佳基石。

幸福是一種體驗、一種感受，長福的孩子們就是有這樣的福氣。生命教育課程是我們的課程特色。結合綜合領域，孩子有生命美學課程，透過每位孩子各自一部相機的鏡頭下，發揮各自創意，捕捉週遭的生活體驗與美的事物。此外，在幾位主任老師的帶領下，透過孩子們對家鄉生活景物的印象與感受，每年度編輯屬於家鄉的故事，這是孩子未來最深刻的烙印，因為在長福求學的階段中，他們認真用心的

去體驗家鄉週遭的人事景物，況且對家鄉的深切認識，也會成為孩子們未來回饋家鄉的重要泉源。這本孩子們共同創作的書，是長福的重要資產，更是孩子們留給學校最佳的禮物。

音樂能洗滌靈魂的塵垢，因此，樂器學習是我們多元學習的課程之一。長福的孩子在畢業前，至少要學會兩種樂器一口琴與非洲鼓。一個是可以隨身攜帶的口袋樂器；一個是可以各自發揮，卻又需與他人合作，結合他人樂聲節奏下，共譜和諧節奏樂音的樂器。我們期待孩子可以獨樂樂，亦可以與他人眾樂樂。

各種教育理念隨著時代的

轉動不斷的推陳出新，我與同仁們的理念卻是踏實經營與實踐，我們沒有太花俏的教育嘉年華會，也沒有太多的資源，可以做新的教育嘗試。但長福的各項教育課程都是普及每一位孩子，人數少是我們可以深化到每一位孩子的優勢。

我們秉持當初投入教育的最初心念一帶好每一位孩子，每一位孩子都有無限的可能，作好教育者最基本的工作，成就每一個孩子。投入教育是一種幸福，奉派到長福國小擔任校長一職，更是自己很大的福份，希冀秉持這樣的理念，與長福的團隊，共創一座充滿「問好聲」、「讀書聲」、「打球聲」、「樂器聲」與「加油聲」五育兼進的幸福校園。～幸福就是我們共同的方向與目標，也是我們最大的特色與賣點！～

南投縣圖書館閱讀護照認證本鄉蟬聯 3 金

本鄉轄內 10 所小學參加南投縣圖書館閱讀護照認證活動，102 學年第 2 學期在個人及學校團體上嶄獲佳績，鄉立圖書館更在各校用心推動我愛閱讀活動成效下，自 101 學年度參賽以來，第 4 次獲得全縣總評「愛看書」、「愛寫作」及「愛活動」三項金牌獎。

102 學年第 2 學期閱讀高手丙組低年級：國姓國小 2 甲陳昱彰、指導老師林淑雲；高年級：國姓國小 5 甲楊凱傑、指導老師洪惠汶，5 乙徐羽芊、指導老師邱淑惠，5 丙施品好、指導老師陳惠欣。心得達人丁組低年級：南港國小 2 甲潘慧心、指導老師李玉玲；中年級：乾峰國小 4 甲林秀鳳、指導老師邱正偉。

學校各項前三名：丙組「愛看書」金獎-國姓國小、學生數 348 人、閱讀總冊數 30,803 冊、執行率 8851%，

「愛寫作」金獎-國姓國小、寫作篇數 3,023 篇、執行率 869%，「愛活動」銀獎-國姓國小、活動場次 1,493 次、執行率 429%；丁組「愛看書」金獎-乾峰國小、學生數 47 人、閱讀冊數 3,810 冊、執行率 8106%，「愛活動」

銀獎-乾峰國小、活動場次 234 次、執行率 498%，「愛寫作」金獎-乾峰國小、寫作篇數 468 篇、執行率 625%。

圖、文：國姓鄉立圖書館



歡迎新生加入幸福行列

長福國小提供

國姓國中

12 月 28 日將舉行 58 週年校慶暨歲末音樂會，歡迎學區民眾蒞臨。11 月 14 日邀請彭一昌老師蒞校辦理「閱讀讓孩子贏在起跑點」專題講座。學生張宏彬、古思遠、廖育憲參加縣交通安全「為愛啟程、珍視家人」急救競賽，榮獲國中 CPR 救護技術第二名。國姓消防隊及鳳凰志工蒞校實施消防安全教育演練。15 日鄉「搶成功文化季客家歌謠比賽」，徐沛羽榮獲第三名、張珮萱優勝。19 日全縣音樂比賽榮獲國中組口琴合奏第二名。22 日縣主委盃排球錦標賽榮獲第四名。

北梅國中

參加全國總統杯角力錦標賽，勇奪一金（高凱軒），一銀（黃飛鴻），三銅（龐運坤、劉育政、賴勤安）獎。參加鄉搶成功比賽，榮獲國中組第三名。

學府剪影

◎吳健麟◎



北山國中

參加鄉搶成功活動，本校踩街遊行表演「熱舞」獲讚賞。

國姓國小

縣 103 學年度課程審查，獲獎為績優學校。陳昀廷參加縣「代代傳說—母語講古賽」，榮獲第二名。參加鄉搶成功比賽，榮獲國小組第三名。縣 103 年度本土語文口說藝術競賽，吳坤融榮獲第一名，謝家科、陳昀廷、彭惠玫同獲高年級團體組第二名。參加縣 103 年度主委盃桌球錦標賽，榮獲國小女子團體第一名（張以昕、張馨予、黃恩新），國小女子團體第三名（王靜涵、陳芷好、施盈好、蘇余軒），國小男子團體第三名（劉頤

儒、莊墩曄、李佳樺、張映程）。

長流國小

鄉搶成功競賽活動，本校應邀作太鼓表演。11 月 20 日縣教育處輔導團蒞校訪視健康與體育課程。

長福國小

11 月 21 日縣主委盃排球賽，榮獲國小六年級混合組第二名。本校榮獲 103 年度全國第一屆藝術教育貢獻獎。

北港國小

本校「白蘭氏文教基金會」紙漿藝術活動，將於 12 月底舉辦成果展。11 月 21 日開辦「舞蹈肢體開發課程」，木地板文化教室由慈濟文教基金會贊助成立。

福龜國小

11 月 3 日教育處蒞校實施

課程與教學訪視。14 日教育處健康促進課程訪視，台北內湖戲曲學校到校表演。16 日擴大舉辦 80 週年校慶活動熱烈，近千校友回娘家。

乾峯國小

參加縣「我愛閱讀活動」賽，榮獲全縣丁組愛看書第一名，愛活動第二名、愛寫作第一名。林秀鳳榮獲丁組中年級心得達人第一名，蕭筱蕤為丁組閱讀高手第一名。22 日參加縣辦客語講古比賽，邱明珠獲低年組第一名，羅今伶第二名。

育樂國小

11 月 3 日與創世文教基金會辦理仁愛募款健行活動，募款達一萬二千多元。7 日參加縣「樂樂棒球賽」，榮獲國小五年級組第四名。

北山國小

參加鄉搶成功比賽活動總錦標賽，榮獲國小組第三名，於踩街遊行及成功舞台表演客家歌舞受到歡迎。學校訂定每個月第二個星期二為校長小客人日，由校長親自接見表揚品學卓越同學。

南港國小

11 月 4 日雲水書車到校服務。7 至 12 日天下雜誌學習列車到校實施遠距視訊繪本學習活動。19 日舉辦教師 CPR 急救教學研習，潘慧心獲縣「我愛閱讀認證低年組」心得達人。18 日華光功德會到校實師愛心物資分享及品德教育。25 日邀請外籍教師實施美語教學。

港源國小

參加鄉搶成功活動，舞獅隊踩街表演「鳳凰花鼓」，歌謠班獻唱客家歌謠。12 月學校將代表縣參加全國母語教學客語朗讀比賽，目前正準備中。

大家不喝加非
向陽高山
63 049-
正路一段
咖啡
71
正路一段
咖啡
69
正路一段
咖啡
張順嬌咖
09
正路一段
咖啡
台灣好咖
62
巷 99 號
咖啡
57
巷 107 號
咖啡
98
巷 21 號
咖啡
16
姓路 438
咖啡
52
姓路 452
咖啡
99
姓路 264
咖啡
百勝村咖
01
姓路 87 之
咖啡
每林咖啡
20
原路 30 之
咖啡
（春風咖
85
巷 9 號
咖啡
88
北路 65 號
咖啡
四十一咖
46
平區東平
咖啡
地球村休
39
北路 128
咖啡
園米賀庄
89
港路 140
咖啡
（雅谷咖
52
巷路

告

提及歲寒三友：松、梅、竹三者，花皮伯山中都有。惟有梅他僅三株，且是用不織布袋種的老梅樹，永遠都不會再長大，葉片稀稀落落，每至結果，僅得十餘粒。然每至春天降臨，必有小鳥在其中一株構巢，育兒，凡人經過也不畏避，故可目視其卵與稚鳥的成長過程，此景亦算奇特。

花皮伯是有福之人，他山中雖然缺梅，但鄰山阿醉伯的地，種有一片老梅樹，約百株。每逢冬末春初梅花盛開，純白如雪、又似棉絮紛飛，一望無際。那種寒冬白雪，似雪非雪、似棉非棉，神奇的感受，難以落筆形容，美的萬一，唯有身歷其境者，方能體會。花皮伯站在阿醉伯的亭中，居高臨下欣賞此種景緻，享受此人間少有的福份。

梅樹的美，不在其葉茂果繁，也不在其樹型雄偉；而是樹齡越老，樹幹越發蒼勁，尤以開花之前完全落葉的時節，主莖如鱷魚之鱗片，旁枝伸出如鳳凰之爪。故畫家畫梅，僅選取質老的單枝，三五小桮，上有白花數粒，如此方顯出梅之精華。梅之花期短促，一星期左右，花瓣全落、僅剩枝條，但不久冒出嫩綠的新芽，馬上佔滿枝頭，此時有著另外一種青春的芳姿。及至葉大成綠樹，則又平凡而無味。

梅子是最好的果子，又因其味酸，故小鳥不吃、蟲兒不愛。每至果熟時節，將樹幹用力一搖，果如冰雹落地，拾之不盡。昔日台灣之酸梅價格不錯，可製成各式蜜餞或梅酒，對人體健康益處甚多。近些年來，蜜餞食品已不流行，梅價甚低，故梅農砍除另種他果。花皮伯鄰居阿醉伯，因年事已高，

看官！收到本期《國姓報導》時，9 合 1 地方選舉已然落幕，不論結果如何，太陽依然自東方升起、真的中華民國或假的中華民國烏雲，依然盤旋於台灣上空；買票的依然橫行、收錢出賣靈魂的依舊持續造業，……，這就是台灣半調子的選舉文化。冷看中北部地區的直轄市長選舉，為何是如此的戰況？在下僅願意如此說：在貧富懸殊，相對剝奪感高漲的今日，「一家飽暖千家怨；半世功名百世冤」的這句詩話，倒也能夠平實的道出這個幻象世間中的真相。

經過數百年外來政權統治後的台灣百姓，給人的印象似乎只是追求自己的小確幸，只要略施小惠，500 元、1000 元便賤賣子孫前途的台灣人比比皆是。一種以訛傳訛的耳語是：「莫管政治」或「選阿誰都一樣！」在下認為接受此種觀點的愚者從不知「你不管政治，但政治會管你」這極簡單的道理，在下且問一聲：「現今什麼油能夠吃？您相信麼？」、「何以頂新集團具有通天本領赤手空拳回台灣，但在台



山中傳奇之七 懷梅

◎莫光華◎

將之荒廢、任其生長，又因百年老樹僅有開花，果則稀疏且瘦細，只能任其落果，而無採收價值。

梅樹之生長，最畏大葛藤和 小花蔓澤蘭的攀爬，一旦這類藤葉蓋滿樹頂，因缺乏陽光、露水，不久梅樹逐漸失去生氣。阿醉伯在世之時，每年雇人噴藥一次防制藤蔓，故梅樹雖不旺盛，但不至於枯死。自阿醉伯前年病故，兒孫不再理會梅樹，葛藤爬滿樹頂，結果整塊梅林完全枯萎。花皮伯又因腳殘，欲愛護而無力，僅能將靠近他山鄰邊兩棵剪藤急救，故整塊梅山餘存這兩株。今年梅開，顯得特別淒涼冷清，令人心酸失落。尤其是花皮伯老友西逝、梅樹枯萎，觸景生情，不勝悲哀。

梅樹為世人稱讚，導因其不畏風寒，越冷花越盛，又因其能結果，故被選為中國的國花，表示炎黃子孫，越在艱難困苦之境，越會堅強自己。故中華民族至今尚能佇立在世界，生存於任何有陽光之處。梅之壽命極長，故中國人形容長壽之人，常以松、梅、竹三友以為形容。可惜時代在變、人間逐利，現時歲寒三友，僅有松最為熱門，因建築業發達庭園造景之流行需求，尤其是五葉松能雕塑樹姿，一棵有型的松樹，視年齡的多少，每每開價數萬、數十萬元，超過百萬者也常出現，故農友大量種植供應市場。反觀

梅、竹顯得冷落，幾被置之度外，少有獲得觀愛的眼神。

人的性格大約雅俗兩種，雅者執著精神，俗者重視物

質。不過所謂雅俗者是為一體之兩面，有雅無財為之俗，有財雖俗亦能雅。梅是雅中君子之一，花皮伯人格多元，應屬雅俗同體，他頗

咖啡、梅子地方特色與創新料理競賽成績揭曉

【羅翠萍報導】國姓鄉農會為推廣農村地方特色農產品，舉辦「咖啡、梅子地方特色與創新料理競賽」。這是由農糧署、水保局南投縣政府輔導，國姓鄉農會承辦。輔導單位主要是推廣國姓鄉農會在地之特色農產品咖啡及梅子，未來將本項特色料理推廣至在地的餐廳業者，製成各種伴手禮，讓遊客來到國姓鄉就能品嚐到這些菜餚，餐廳要買食材直接向農會及小農們採購，創造

在地小農雙贏的農村經濟。11 月 12 日在農會廣場舉行，共有十組參與競賽，涵蓋僑光科大、水里商工、同德家商與各社區家政班與民宿業者參與。在一個半小時要完成以咖啡與梅子為主軸的兩道菜，學校團隊參賽盤飾與道具完備，家政班手腳俐落競爭激烈，最後喬園山莊王秀枝、周紅秀一組以客家年年健康（客家菜包）與梅子兩種食材融入到客家菜

愛梅，只可惜他山中無老梅樹，如種新梅，又恐梅子落地無人要，暴殄天物、有傷天理。謹作哀梅詩一首，詩言：

遊園驚夢，梅樹入夢，書生小姐，亭中訂情，纏綿情深，緣結梅林。老翁歸去，藤攀寒梅，今不見花，僅餘枯枝，皮伯心酸，人去梅枯。花皮伯愛梅、賞梅，如今無梅可賞，僅寫「懷梅」一篇，記此情愫。

包裡。各個顏色菜包都涵蓋咖啡或梅子的元素，並五行養生特色呈現。如白色是咖啡新鮮果去紅果皮，果實用果汁機稍打加水熬濃縮汁，做成白色粿皮，綠色以咖啡嫩葉，粿又用咖啡葉墊底，給五位評審共同評分，喬園山莊以最佳印象，符合主題得到冠軍榮獲農金讚，僑光科大得到亞軍農銀讚，柑林家政班得季軍農銅讚各獲獎牌，獎狀與獎金。



感謝



旅居高雄市鄉親彭金榜贊助國姓報導伍仟元，國姓農會羅主任翠萍贊助國姓報導貳仟元。

之母的濱野彌四郎等；至於《異人的足跡》節目中介紹的另一位森山松之助，則於第二冊中介紹。

無庸置疑的，在教育以及意識型態的作祟之下，日本統治台灣的 50 年時間，許許多多的史實被扭曲或隱瞞。當然，日治時期的許多政策對台灣人民極不平等，日本人欺壓台灣人士之事件罄竹難書；不過，不可否認的是：日本統治台灣的 50 年間，給予台灣帶來相當重要的近代化基礎。究竟應以中華民族的反日史觀，或以台灣近代化的史觀看待日治的 50 年時期，在下並無特別立場，但不扭曲事實真相則為文明人的基本素養，這決非連戰在其子被稱為官二代或富二代而陷於選戰的相對劣勢時，以尖酸刻薄的言詞給競選對手冠予「青山文哲」，或「混蛋」這類毫無教養的人所能論者，在下數次於本欄中強調：今日再也無需太史公依當權者之需而作史，所有歷史皆存於雲端，你我皆具歷史的詮釋權，看信您以為然否？

田庄人講五四三 - 61

◎王政友◎ (文中標楷體文字部分請使用閩南語)

灣獲利數百億？」、……？升斗小民不是被政治管得死死的？你能夠在無擔保品之下向銀行或農會貸得款麼？今日這種社會狀態，弱勢者又焉能靠打拚翻得身？……藉由人人手上一票的匯聚，方才能夠導正許許多多的亂像，但也只能靠人民緩慢的覺醒了；但作夢者往往無法了知自己落於夢境之中，這才是難解的問題。

言歸正傳，之前連載有關於「日月潭工事」之略文，其實係出自在去年所編撰的《我如是瞭解台灣在陰影下的一段足跡》第一冊中的第 2 篇文章。事實上在下之所以會寫這一系列的書，乃起於下述兩項近因；其中之一係在下曾觀賞過一集「公視」所播出的《異人的足跡》節目，其中介紹了曾將一生之精華歲月貢獻於台灣這片土地的三位異人（外國人），即馬雅各、磯永吉與森山松之助，在下因而對其

中之主角印象相當深刻；另一項原因為，在下自職場退休返鄉度過幾年鄉居生活之後，由於小孫女出生，不得不應召再度回京城照顧孫女，由於在下就居於台灣大學近傍，經常帶小孫女前去台大農場散步，短時間享受都市裡的田園生活，就在第 1 次仔細「巡迴」台大農場的許多建物時，不期發現了日治時期磯永吉在「台北高等農林學校」專為研究農作物的作業室，也就是今日所謂的「磯小屋」。

當在下從「磯小屋」中得知台灣蓬萊米的改良經過後，方才驚覺吃了數十年的米飯，從來不知蓬萊米的由來；在下相信鄉親在台灣生活了一輩子或大半輩子，從來便認為稻米便是這樣子相傳下來，飯來張口之際，未曾思量何以會有這種可口的米粒！

當在下從「磯小屋」的資料以及透過網路自台灣與日

本相關單位或人士取得蓬萊米的改良經過，加上在下臨退休之前數年方才有機會認識有「台灣電力之父」之稱的松木幹一郎後，乃決定於帶小孫女的空閒時間進行編寫與打字作業，歷經一年時間方才完成第一冊上述書籍（第二冊完成 2/3），在下並無意公開出版，僅利用假日閒暇時間，以連續供墨的彩色印字機，以「POD」（隨需印刷）方式少量出版，僅用以贈送好友參考而已，當然，若本鄉圖書館接受贈書，在下願意提供，供有興趣的鄉親朋友瞭解若干應知而未知的真實歷史。

第一冊共介紹 6 位日治時期對台灣作出極大貢獻的學者、技師，分別為台灣蓬萊米之父磯永吉、台灣電力之父的松木幹一郎、台灣鐵道之父的長谷川謹介、烏山頭水庫與嘉南大圳之父的八田與一、台灣醫療衛生之父的高木友枝、台灣上、下水道